

探寻运城之美 品味河东之韵

市总工会相关负责人就即将开展的三项活动答记者问

本报记者 王月文

打造文商融合旅游热点门户

运城，文脉绵长，钟灵毓秀，风味独特。近日，市总工会联合市文化和旅游局、市商务局、市委网信办、运城日报社、运城市广播电视台等部门，发布了《关于举办运城市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛的通知》《关于在全市开展文旅宣介展演比赛的通知》《关于在全市开展“我和我的运城”短视频征集活动的通知》文件，通过技艺淬炼、文化演绎、影像叙事等方式展现运城的独特魅力，助力“一城两区三门户”建设。近日，记者就这三项活动的背景意义、特色亮点及群众关心的问题，采访了市总工会相关负责人。

问：举办这三项活动的背景和意义是什么？

答：市委提出“一城两区三门户”目标和思路，是引领运城高质量发展的战略引擎。按照市委部署，我们从3月至5月，在全市创新推出运城市“四菜一汤一饼”地

标美食技能大赛、文旅宣介展演比赛、“我和我的运城”短视频征集活动三项活动，是打造文商融合旅游热点门户、助力“一城两区三门户”建设的具体化实践，旨在通过“文化搭台、职工唱戏、产业赋能”模式，宣传河东美食、讲述文旅故事、捕捉运城之美，让大家关注运城、了解运城、走进运城，进一步提升运城的知名度、美誉度、影响力，让运城文旅资源“活”起来。

问：此次运城市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛的主题是什么？

答：此次大赛以“传承河东食韵 品味地道匠心”为主题，深入挖掘河东美食文化的特点魅力，促进烹饪技艺的交流与进步，充分展现新时代运城美食风貌。

问：“四菜一汤一饼”具体是指什么？

答：这些都是运城的地标美食，“四菜”即黄河大鲤鱼、中条山牛肉、峨嵋岭土鸡、涑水河火锅；“一汤”即关公羊汤；

“一饼”即舜帝烧饼。

问：“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛的参赛范围和时间是什么？

答：各县(市、区)选送代表队参赛；全市范围内持有有效营业执照、食品经营许可证，且具备相关烹饪实力的餐饮企业也可以选送代表队参赛，每个代表队由4名选手组成。拟于4月中旬举办大赛。

问：此次文旅宣介展演比赛的推介主题类别有哪些？

答：推介主题类别分为文物、古建、河东历史、自然风光、非遗传承(国家级、省级、市级)等。

问：此次文旅宣介展演比赛的参赛范围和内容是什么？

答：此次文旅宣介展演比赛以“共话国宝第一市，打造文旅新融合”为主题，全市行政机关、企事业单位中热爱文旅讲解的在职职工均可报名。参赛者可自行选择推介主题，并结合PPT、视频等作品辅助展示，增强宣介展演的观赏性和互动性。

问：此次短视频征集活动的参赛对象和参赛内容包括哪些？

答：全市干部职工、摄影爱好者、短

视频创作者及外地游客，都可以围绕运城的历史文化、自然风光、景区景点、文物古建等创作短视频作品。

问：此次短视频征集活动对作品的要求是什么？

答：短视频作品需采用指定的MP4文件格式，画面以横幅或竖幅拍摄，画质清晰且不带水印，声音清晰，如有重点内容配字幕，分辨率1920x1080P，比例为16:9。单个作品时长一般要求不少于15秒、不超过3分钟。

无论您是擅长讲解的文旅达人，还是热爱美食的烹饪高手，或是善于记录的短视频创作者，这里都有属于您的舞台。让我们以文化为媒、以美食为约、以影像为桥，将“运城之美”传播得更远、更响亮，为凝聚聚力建设“一城两区三门户”贡献自己的力量！

运城市“四菜一汤一饼”地标美食技能大赛联系人：刘军(13233269187)。

全市文旅宣介展演比赛联系人：李颖(13467207888)。

“我和我的运城”短视频征集活动联系人：翟文斌(18636305277)。

政务动态

市红十字会第一届理事会第二次会议召开

本报讯 3月31日，运城市红十字会第一届理事会第二次会议召开，副市长、市红十字会会长张锐出席会议并讲话。

会上，红十字志愿者代表宣读了《国际红十字与红新月运动七项基本原则》，选举产生了市红十字会常务副会长，审议通过了《运城市红十字会2024年度工作报告》。

张锐指出，全市红十字系统要坚持以党的全面领导，切实增强政治自觉、思想自觉和行动自觉，确保红十

字事业方向正确。要聚焦高质量发展目标，提升红十字人道服务能力，着力打造亮点工作和特色品牌。要强化组织体系建设，持续深化改革，稳步推进博爱家园、红十字救护站、博爱卫生站等阵地建设。要坚持以人民为中心，织密织牢民生兜底保障网，凝聚红十字事业发展合力。要聚焦“一城两区三门户”目标和思路，坚持围绕中心、服务大局，夯实基层基础，为全市红十字事业高质量发展提供坚强保障。

(张 浩)

我市启动个人养老金百场宣讲活动

本报讯(记者 王月文)为加快发展多层次多支柱养老保险体系，培养参保群众的养老规划、养老储备意识，提高参保群众对个人养老金的认知度和参与度，3月31日，由市人社局、市市民投诉受理中心主办，交通银行股份有限公司运城分行承办，盐湖区人社局协办的2025年12333统一咨询暨个人养老金百场宣讲活动启动。此次活动以“个人养老金 为您添保障”为主题。

活动现场通过滚动电子屏幕、张贴宣传海报、摆放政策展架等方式，向群众全方位普及个人养老金政策。工作人员还针对个人养老金的政策优势、账户开立、待遇领取等问题进行解答，并现场指导群众通过线上渠道办理业务。交通银行股份有限公司运城分行个人养老服务人员从政策背景、开户流程等方面，为群众进行了权威解读。

据悉，12333热线是人社服务的

政协运城市委员会公告

济工作会议的部署要求，锚定建设“一城两区三门户”目标和思路，建诤言、谋良策、促发展，踊跃提交提案，积极建言献策。通过大会建议案

1件，提交提案600件，审查立案517件。经市政协主席会议研究确定了7个方面的重点提案，包括55件重点提案选题相关提案。现向社会公示，请

社会各界和人民群众监督。

政协运城市委员会
2025年3月31日

市政协督办的五届四次会议重点提案

序号	案由	提案内容	提案者	主办单位	督办机构
1	大会建议案	关于进一步做强做优关公文化品牌，推动全面建设“一城两区三门户”的建议 077 关于充分发挥数字经济赋能作用助力乡村实现高质量发展进程的建议 108 关于我市“数字农业”发展现状分析与策略的建议 244 关于推进数字化技术与实体经济融合发展的建议 372 关于运城市积极拥抱人工智能，提升政务服务效能的建议 506 关于辅导企业应用AI技术的建议	市政协五届四次会议 张钊 民进市委会 杜俊辉 郭宏伟 王淑萍、史明霞	市委宣传部 民进市委会 市发展和改革委员会	市政协提案委员会
2	新兴产业的赋能作用，推动我市经济社会高质量发展	053 关于定期开展青少年心理健康普查的建议 059 关于防范青少年抑郁症的建议 242 关于加强青少年心理健康社会化支持的建议 271 关于当代新时期下关注中小学生心理健康的建议 402 关于警惕信息茧房对青少年心理健康造成不良影响的建议 541 关于加强青少年体质健康教育的建议 544 关于促进山西运城青少年心理健康教育的建议	吴民学 郭丽娟 杜俊辉 卫振廷 杨铁红、袁玉环 张辉生 董泽熙	市教育局	市政协教科卫体委员会
3	加强青少年心理健康社会服务体系建设	011 关于进一步传承关公文化，助推运城经济发展的建议 107 关于深入挖掘关公文化时代价值，奋力打造黄河流域生态保护和高质量发展示范区的建议 253 关于培育AI+文旅特色产业，擦亮运城关公文旅品牌的建议 345 关于提升“运城关公文化节”主办规格与丰富活动内容”的建议 408 关于深入挖掘关公文化时代价值，助推中华优秀传统文化创新发展的建议 464 关于在一城两区三门户建设中充分发挥关公文化作用的建议 490 关于做强做优国家级关公文化品牌的建议 526 关于擦亮关公文化品牌，促进文旅融合发展的建议 560 关于以关公特殊日期为契机打造全球文旅亮点的建议	张静波 民进市委会 王蕊绵 裴学勤 喻帝嘉 民革市委会 史明霞等3名 王钰媚 郭宏伟	市文化和旅游局	市政协民族宗教委员会
4	挖掘关公文化时代价值，推动“一城两区三门户”建设	080 关于系统推进盐湖生态保护和高质量发展的建议 250 关于打造运城池盐文化传承与创新并进的建议 254 关于加强文物保护利用，推动文旅融合发展的建议 270 关于打造盐湖景区高端服务、精细服务、亲民服务、提升运城旅游闪光面的建议 404 关于开发中条山盐运古道资源的建议 500 关于打造盐湖国家级旅游度假区，关注细节提升旅游品质的建议 530 关于推进创建盐湖国家级旅游度假区的建议 536 关于优化全媒体文旅营销推介，推动运城文商融合旅游门户建设的建议	王海峰 民建市委会 李鸿永 卫振廷 裴平 市政协五届四次会议 第三组	市文化和旅游 局	市政协文化文史和学习委员会
5	加强文旅融合发展，推进创建盐湖国家级旅游度假区建设	005 关于助力“领头雁”企业发展的建议 033 关于充分发挥全市民营企业在市委“一城两区三门户”目标和思路中的积极作用的建议 041 关于促进民营企业发展壮大的建议 140 关于促进我市民营中小企业科技创新的建议 180 关于以法治力量护航我市民营企业高质量发展的建议 260 关于优化小微企业发展政策落地实施路径的建议 386 关于规范涉企行政检查，切实优化营商环境的建议 433 关于积极帮扶大运汽车，促进企业重振成功的建议 475 关于进一步加大政策支持力度，激发民营经济创新活力的建议 508 关于“加强市场主体监管，护航民营企业健康发展”的建议	孙一雄 朱 潘 刘建平 九三学社市委会 民革市委会 民建市委会 市工商联 邵景福 王艳玲 李福平	市发展和改革委员会	市政协经济和人口资源环境委员会
6	完善民营企业政策机制，促进民营经济发展壮大	045 关于提升运城市农产品品牌建设与营销推广的建议 101 关于发展农业生产托管，促进我市小农户和现代农业有机衔接的建议 134 关于进一步推进我市灌区高质量发展，助力乡村全面振兴和粮食安全的建议 213 关于加快发展农产品精深加工的建议 215 关于提升中条山地药材品质，打造运城中药材区域品牌的建议 283 关于加强农产品质量安全检测体系建设的建议 396 关于多措并举促进运城枣业高质量发展的建议 423 关于加强校企合作，推进运城农业科学研究院服务效能的建议 443 关于深入实施农业“特”“优”战略的建议 479 关于加快完善我市农业自然灾害保险普及，提升农业生产抗灾减灾能力的建议 155 关于加强我市“老一小”友好型社区建设的建议 195 关于促进运城银发经济高质量发展的建议 209 关于运城市社区养老服务体系建设的建议 257 关于发展银发经济，提升社区养老服务的建议 393 关于构建全民养老志愿者服务储蓄体系的建议 422 关于加快落实民办非企业养老机构融资政策的建议	郭荣凯 民进市委会 钟立伟 闫红秋 吕武平 黄雪娜 隋建国 马燕斌 刘建平 苏治中 赵 昶 董宏运 骆新爱 王钰媚 李慧锦 谢满军	市农业农村局 市民政局	市政协农业和农村委员会 市政协社会法制委员会
7	加强农业基础设施建设，助力乡村振兴和粮食安全	045 关于提升运城市农产品品牌建设与营销推广的建议 101 关于发展农业生产托管，促进我市小农户和现代农业有机衔接的建议 134 关于进一步推进我市灌区高质量发展，助力乡村全面振兴和粮食安全的建议 213 关于加快发展农产品精深加工的建议 215 关于提升中条山地药材品质，打造运城中药材区域品牌的建议 283 关于加强农产品质量安全检测体系建设的建议 396 关于多措并举促进运城枣业高质量发展的建议 423 关于加强校企合作，推进运城农业科学研究院服务效能的建议 443 关于深入实施农业“特”“优”战略的建议 479 关于加快完善我市农业自然灾害保险普及，提升农业生产抗灾减灾能力的建议 155 关于加强我市“老一小”友好型社区建设的建议 195 关于促进运城银发经济高质量发展的建议 209 关于运城市社区养老服务体系建设的建议 257 关于发展银发经济，提升社区养老服务的建议 393 关于构建全民养老志愿者服务储蓄体系的建议 422 关于加快落实民办非企业养老机构融资政策的建议	郭荣凯 民进市委会 钟立伟 闫红秋 吕武平 黄雪娜 隋建国 马燕斌 刘建平 苏治中 赵 昶 董宏运 骆新爱 王钰媚 李慧锦 谢满军	市农业农村局 市民政局	市政协农业和农村委员会 市政协社会法制委员会
8	加强社区养老服务体系建设，提升基层治理效能	045 关于提升运城市农产品品牌建设与营销推广的建议 101 关于发展农业生产托管，促进我市小农户和现代农业有机衔接的建议 134 关于进一步推进我市灌区高质量发展，助力乡村全面振兴和粮食安全的建议 213 关于加快发展农产品精深加工的建议 215 关于提升中条山地药材品质，打造运城中药材区域品牌的建议 283 关于加强农产品质量安全检测体系建设的建议 396 关于多措并举促进运城枣业高质量发展的建议 423 关于加强校企合作，推进运城农业科学研究院服务效能的建议 443 关于深入实施农业“特”“优”战略的建议 479 关于加快完善我市农业自然灾害保险普及，提升农业生产抗灾减灾能力的建议 155 关于加强我市“老一小”友好型社区建设的建议 195 关于促进运城银发经济高质量发展的建议 209 关于运城市社区养老服务体系建设的建议 257 关于发展银发经济，提升社区养老服务的建议 393 关于构建全民养老志愿者服务储蓄体系的建议 422 关于加快落实民办非企业养老机构融资政策的建议	郭荣凯 民进市委会 钟立伟 闫红秋 吕武平 黄雪娜 隋建国 马燕斌 刘建平 苏治中 赵 昶 董宏运 骆新爱 王钰媚 李慧锦 谢满军	市农业农村局 市民政局	市政协农业和农村委员会 市政协社会法制委员会

新绛县万安镇

桃源共盛民俗文化活动引燃春日经济

本报讯 3月31日，以“桃花灼灼·相约万安”为主题的新绛县万安镇第12届桃源共盛民俗文化活动，在万亩桃林启幕。

此次活动以桃花为纽带，精心策划了赏桃花、唱和美、逛庙会、乐互动、自驾车、篮球赛、野菜宴、品美食八大主题单元，打造出一场融自然景观、人文风情与生活烟火气于一体的春日盛宴，探索出

一条以文化赋能、推动产业融合、实现生态共享的乡村振兴新路径。

近年来，新绛县委、县政府推动现代农

业、生态建设与文化旅游深度融合，开

拓旅游新路径。

此次文化节以“赏桃花+逛庙会”为

核心，构建起独特的文化符号矩阵；游客

的是“桃花+”产品矩阵：本地食品厂研发的桃花酥、酒坊酿造的桃花米酒、手工艺合作社推出的桃花香囊等，构建起从第一产业到第三产业的完整增值链。

据悉，万安镇是华北地区最大的油桃生产基地。30多年来，从少量的桃树栽植起步，发展到如今3.6万亩桃园连片成海，拥有30余个品种的油桃销往国内外。

自2013年首届桃花节举办以来，万

安镇深度融合传统农业与文化旅游，累

计接待游客超百万人次，带动当地群众增收致富，让万安的“桃花名片”享誉全

国。

(卫世新 杨建义)

的是“桃花+”产品矩阵：本地食品厂

研发的桃花酥、酒坊酿造的桃花米酒、

手工艺合作社推出的桃花香囊等，构

建起从第一产业到第三产业的完整增

值链。

据悉，万安镇是华北地区最大的油

桃生产基地。30多年来，从少量的桃

树栽植起步，发展到如今3.6万亩桃

园连片成海，拥有30余个品种的油

桃销往国内外。

自2013年首届桃花节举办以来，万

安镇深度融合传统农业与文化旅游，累

计接待游客超百万人次，带动当地群众

增收致富，让万安的“桃花名片”享誉全

国。

(卫世新 杨建义)

3月27日，闻喜县道北社区党总支联合共建单位运城市生态环境局闻喜分局，在黄花岭烈士陵园开展“慎终追远怀初心，革命精神永不

忘”清明祭英烈扫墓活动，缅怀先烈功绩，寄托浓浓哀思。